

Las corridas de Agosto En la Casa del Soldado

Buen día el del sábado para la afición, y, lo que es mejor, para Vitoria, que tanto ha de ganar durante el cercano período de sus funciones anuales!

Por la mañana, y entre los que se ocupan de cosas de toros, no se habló de otra cosa que de los triunfos rotundos, con pocos precedentes, de Nacional II en Granada y en Madrid.

En la capital andaluza, Juan Aló los ha dejado boquiabiertos por sus portentosas faenas, estilo de estoqueador y torero único; y en Madrid, él dio la nota de valor y de arte en la corrida de la Cruz Roja, cortando una oreja entre clamorosas ovaciones, y siendo sacado a hombros.

Pero de Nacional II hay que volver a hablar, y en breve lo haremos.

Por lo que a Vitoria respecta, el conocimiento del cartel agosteoño ha causado soberbio efecto, considerándolo todos como uno de los mejores de España, adquiriendo «tickets» a porrillo, sobre todo ya que se conocen los precios de los tendidos, y tributándose elogios a la Junta de la «Popular», que los agradece vivamente, pues es su única recompensa y jamás persiguió otra.

Hecho por ella lo principal, ocupase ahora en lo secundario, pero forzoso para dar las corridas.

Hay que traer sobrero; hay que preparar el desencajonamiento o algo más (acaso un par de novillos) para el domingo 30 de Julio; hay que sacar a subasta los arrastres y los piensos...

La contrata de caballos es, actualmente, un hueso duro de roer, porque, asociados o sindicados los que lo suministran, han hecho tal tacto de codos, que el servicio cuesta un horror. La «Popular» se lo ha adjudicado a don Antonio Pradera, de Bilbao, bien conocido de todos.

El billeteje se hará en casa de Iturbe, y los programas y carteles en la litografía valenciana de Ortega.

Tiene la Junta varias peticiones de anuncios en el interior de la plaza durante los tres días de corridas, costumbre muy en boga en otras poblaciones y de resultados positivo e inmediatos para los que usan tan magnífico medio de propaganda, y los que deseen utilizarlo deben apresurarse a hacer las peticiones para poder disponer de sitios a su antojo.

Y como las fiestas van acercándose y no será difícil que salte alguna sorpresa, he de volver sobre el vitoriano tema cuantos días sea preciso.

UN ALDEANO.

Ya no habrá nunca más guerra entre moros y cristianos, porque a todos hará hermanos el **Chocolate de Ezquerria**.

Rayos X

Especialista en estómago, hígado, intestinos y su cirugía

Dr. Castilla y Fransay
Teléfono, 529-Vitoria

BANCO DE BILBAO

Capital autorizado 100.000.000 de pesetas
Capital desembolsado y reservas 123.000.000

Sucursal de Vitoria

Libretas de ahorro al 3'75 por 100
Imposición a un año, al 4'25.

Agradable, amena y sobre todo ponderable hermosa fué la fiesta celebrada anteaer en este Centro en honor de los artilleros que han regresado de tierras africanas y con objeto de inaugurar la serie de representaciones que han de celebrarse posteriormente.

El programa desarrollado fué el siguiente:

Sinfonía, por la banda del regimiento de Cuenca; salutación a los artilleros, por el sargento don Francisco Manos, de aquel regimiento. Esta ilustrada clase hizo un brillante discurso, saturado de entusiasmo patrio, cariño de camarada y admiración por la «Casa del Soldado». Sentimos no publicar íntegro este trabajo, que bien merecía los honores de la publicidad, y acaso otro día que contemos con espacio podamos hacerlo. El señor Manos fué justamente ovacionado.

Se representó después el juguete cómico «La venta de la burra», por los soldados Francisco Teba, Jaime Bayés y Juan Lamunta.

El soldado de Caballería Ramón Domínguez hizo gala de su bonita voz de tenor interpretando «La canción del olvido», el «Oh, María» y trozos selectos de «Cavallería rusticana».

El cabo Alberto Ullarte y el soldado Luis Henaus dialogaron sobre la pluma y la espada, y Francisco Soier y José Rodríguez Gutiérrez recitaron bonitas poesías dedicadas a la bandera.

Por fin el «cantor» andaluz José Alcántara, acompañado del sargento de Sanidad don Bernardo Fernández, que es un guitarrista de primera, hicieron las delicias de la concurrencia con sus pícaros y bonitas canciones andaluzas.

Terminó el acto con la «Marcha Real», que fué oída por todos en pie y que desbordó el entusiasmo, dándose continuos vivas al Ejército, al Rey, a la Patria y a las señoras de la «Casa del Soldado».

El coronel del 2.º de Montaña, señor Perales, envió 50 pesetas como obsequio a los actores del cuadro dramático.

Las señoras de la Junta pudieron quedar altamente orgullosas de la primera de las veladas celebradas en su Centro, y a las muchísimas felicitaciones recibidas unimos la nuestra, especial para doña Concepción Mendivil de Santiago, directora del cuadro escénico.

¡Bien, muchachos, y que se repita pronto!

Gran Café Moderno

Todas las noches gran concierto por el notable quinteto «Excelsior», del que forma parte la célebre violinista Margarita Castaño.

Programa para hoy:
«América», marcha.—Tellam.
«La generala», fantasía española.—Vives.

(Por el quinteto).
«Romanza en fa».—Beethoven.
(Violín y piano, por la señorita Castaño y señor Bseverri).

«Capricieuse».—Gillet.
«Lágrimas de zorra», fox-trot.—Worsley.
(Por el quinteto).

Lease información favorable en...

Algunos datos estadísticos sobre España y Alava

(Continuación)

Extensión, comunicaciones

Alava tiene, como hemos dicho, 3.044 92 kilómetros cuadrados, y en ellos 5,8 kilómetros construídos de carretera provincial y 30 en construcción (1), correspondiendo 19 metros a cada kilómetro cuadrado de superficie.

Por la provincia atraviesan dos ferrocarriles, el del Norte y el de Estella a Vitoria y los Mártires.

Unas cifras sobre este último, por ser más de casa: kilómetros explotados, 60; número de viajeros durante el año 1920, 174.897; toneladas transportadas en pequeña velocidad, 80.059; productos de viajeros, 199 633 pesetas; ídem de gran velocidad sin viajeros, 53.020 pesetas; ídem de pequeña velocidad, 251.214 pesetas; varios, 3.123; total de productos, 506.989 pesetas; ídem de gastos, 322.940 pesetas; viajeros por kilómetro explotado, 2 915; ingresos por kilómetro, 8.450 pesetas; gastos por kilómetro, 6 871 pesetas.

Estadística de precios

Interesantes detalles se pueden transcribir relacionados con los precios de artículos de consumo de primera necesidad. Los efectos son consoladores comparándolos con los tipos medios de jornales habidos en el año que nos ocupa con la provincia de Alava. El bien estar es indudable. La clase obrera alavesa se puede considerar como privilegiada.

Algunos artículos nos servirán de prueba. Tomemos como base el kilogramo.

El pan de trigo alcanzó un precio mínimo de 0'55 pesetas y un máximo de 0'85; la carne de ganado vacuno, 1'90 y 3'70, respectivamente; tocino, 3'50 y 4'50; bacalao, 2 y 3'50; arroz, 0'80 y 1'20; patatas, 0'15 y 0'30 (Vitoria con León los sitios más baratos); judías, 1'04 y 1'07; huevos, 2 y 5; azúcar, 1'60 y 3'40; aceite común (litro), 1'80 y 3; leche (litro), 0'45 y 0'60; y carbón vegetal, 18 y 22 pesetas los 100 kilogramos. En casi todos estos artículos existen diferencias notables con las otras capitales y provincias, observándose que, salvo épocas excepcionales y muy cortas, la economía en los precios es ley de continuidad. Los tipos medios de jornales van en cabeza de las provincias españolas, muy cerca de algunas como Barcelona, Vizcaya, Santander, Oviedo, Tarragona, etc., etc., que eran y son, desgraciadamente, de las llamadas «caras», es decir, que no se gana en proporción de lo que cuestan—no de lo que valen—los artículos.

En cuestión de huelgas, Alava es la primera en tranquilidad.

Ahorros

En la Caja Postal de Ahorros de Alava se hicieron en 1920 868 imposiciones, por valor de 38.556 pesetas. Se vendieron sellos de ahorro valorados en 171'25 pesetas y se destinaron 178 pesetas a sellos para imposiciones. Hubo un total de 196 reintegros, correspondientes a 40.045'49 pesetas.

La Caja de Ahorros del Excelentísimo Ayuntamiento de Vitoria, fundada en 1850, da un total de libretas de 11.489 con un importe de 51.363.618 pesetas.

En suma, para España constan en la Caja de Ahorros 1.001.379 imponentes con 686.773.774 pesetas.

Cultura

Al examinar las estadísticas de Reclutamiento llama poderosamente la atención el hecho de ser Alava, con Burgos y Santander las

provincias que dan menos contingente de analfabetos entre los mozos útiles. Tienen instrucción elemental un 96 por ciento de los mismos. Dato tan elocuente es muy digno de no olvidarlo para continuar a la cabeza de esa instrucción alfabética que tanto dice en pro de la provincia.

En el año 1920 gastó el Estado en Alava 686.917'08 pesetas para pago de personal de enseñanza primaria oficial. En material empleó 66 388'02 pesetas. León (8'69 pesetas por habitante), Burgos (8) y Alava (777 pesetas); son las provincias en que más gasta en este aspecto el Tesoro público.

No doy a conocer las cifras referentes a la segunda enseñanza por haber sido publicadas por el ilustrado Secretario del Instituto general y técnico, señor Arabiotorre.

Igual conducta observo con los resultados del curso 1919-20 de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras. En la primera hubo 141 alumnos matriculados, y en la segunda 167 señoritas.

En la Escuela Industrial (Artes y Oficios) se inscribieron 1.235 alumnos, todos de aprovechamiento, pues se da el curioso caso de no haberse ofrecido ningún suspenso.

Higiene, Beneficencia y Sanidad

Ocupa Alava los primeros lugares con Guipúzcoa, Navarra, Tarragona y alguna otra provincia, entre las que más mozos útiles han dado para el servicio militar en 1920. De 1.039 comprendidos en el reemplazo se declararon útiles 711; totalmente excluidos, 64; y temporalmente, 79. El coeficiente de mozos útiles es de 68'43 por 100, y de 7'60 el de prófugos por 100 alistados.

Veamos las distintas instituciones benéficas que existen. Las fundaciones de este carácter las clasifica el anuario que nos ocupa en activas e inactivas.

De índole religiosas, 13 activas y 4 inactivas; en favor de los pobres, 10 y 2; para enfermos, 5 y 2; económico-sociales, 4 y 0; para doctos y pensiones 21 y 2; de varios fines, 10 y 2; de carácter instructivo, 20 y 1. Totales: 83 activas y 12 inactivas.

Entre las ciudades asumen un capital social de 3.106.695'98 pesetas con una renta de 104.908 10 pesetas, correspondiendo 31'99 pesetas por habitante de la provincia.

Existe una Casa de Socorro en Vitoria que ha realizado los siguientes servicios:
Enfermos asistidos a domicilio, 2.878; ídem en consulta general, 4.524; accidentes socorridos, 384; partos y abortos, 20; vacunaciones, 301; revacunaciones, 77; reconocimientos de enajenados, 14; ídem de cadáveres, 2.

La Gota de Leche proporcionó alimento a 81 niños de ambos sexos, consumiendo 150.094 litros.

Los dementes alcanzaron la cifra de 198, divididos en 95 varones y 103 hembras.

MANUEL SERDÁN

Continuará

Laborando por el pueblo

El teniente de alcalde señor Manso, acompañado del cabo de la Guardia municipal señor Arribas, de otro guardia y del fiel contratista, comenzó ayer a recorrer su distrito en visita de inspección a los establecimientos públicos y algunas cuádras.

Se ha encontrado el señor Manso con que faltaban 100 gramos a las pesas; que algunos establecimientos tenían retretes sin agua, y numeroso ganado de cerda en las cuádras.

Ha impuesto multas a todos.

Mendivil-Arguirzóniz

En la elegante morada de los distinguidos señores de Díaz de Mendivil, sita en la calle de Postas 26, continúan, a estas horas, festejando el enlace matrimonial de la encantadora señorita María del Socorro Díaz de Mendivil y Velasco con el acaudalado propietario don Antonio de Arguirzóniz, efectuado esta mañana en el Santuario de Nuestra Señora de Estivaliz, cuyo altar mayor hallábase exquisitamente adornado de flores naturales.

Don Faustino Mendieta, párroco de San Miguel, unió en indisoluble lazo a tan felices enamorados, para los que pedimos al Todopoderoso dicha eterna, oficiando seguidamente en unión del capellán de mencionada ermita y de don Pedro Retana, perteneciente a la Santa Iglesia Catedral de Sevilla.

El admirado teniente y virtuoso sacerdote señor Laborda, acompañado por los aplaudidos señores Pérez y Arámburu, violinista y pianista, respectivamente, amenizaban la fiesta que se celebraba, con toda solemnidad, en el templo.

Terminada ésta, se trasladaron los recién casados y demás asistentes al acto, en automóviles, a casa de la novia, la cual lucía un precioso traje blanco, del que pendía larga cola que era sostenida por las monísimas niñas Ana María y María Soledad de Santiago, ramo de azahar y la clásica peineta y mantilla española.

De padrinos figuraban don José María Díaz de Mendivil y su señora doña Carmen de Arguirzóniz.

Las compañeras de la hoy señora de Arguirzóniz, enfermera de la Cruz Roja, se trasladaron en un automóvil al Santuario con el fin de felicitarla por su nueva buena.

A mediodía ha servido un succulento banquete, en casa de los señores de Mendivil, el Hotel Quintanilla, que ha sido amenizado por el quinteto «Excelsior», del Café Moderno:

- Hors d'oeuvre
- Consomme «Trois filets»
- Oufs pochés, Benedictine
- Dardes de Saumon, Joinville
- Cotelettes d'agneau a l'inglaise
- Pouardes roties a la broche
- Salade russe
- Jambon glacé a l'espagnole
- Terrines de foie-grass de Strasbourg
- Gâteaux hollandais
- Bombe de glace «Toutes fruites»
- Desserts.

Vins:

- Graves
- Marqués de Riscal
- Champagne «Pommery-Grenu»
- Idem Clicquot-Ponsardin
- Amontillado «Duque de Alba».

A la mesa, que estaba adornada con hortensias azules, se sentaron respetables damas, bellísimas señoritas y distinguidos señores, cuyos nombres no publicamos por carecer de espacio.

La feliz pareja ha salido en automóvil para Biarritz, Alemania, Bélgica y Holanda al objeto de saborear la dulce luna de miel, que quisieramos fuese eterna y dichosísima.

Nota cordial enhorabuena a las respetables familias Díaz de Mendivil-Arguirzóniz.

El automóvil-bomba

Previas las oportunas pruebas, varias veces repetidas, lo cual es digno del primer aplauso que aquí vamos a tributar, se ha hecho cargo oficialmente el Excmo. Ayuntamiento del auto-bomba adquirido para regar, barrer y limpiar las calles y atender rápidamente a la extinción de incendios.

Todo Vitoria ha visto el buen resultado que la hermosa máquina da en los diversos menesteres que abraza, y todo Vitoria, asimismo, hace elogios de la Corporación por su acuerdo en comprarla y por su tino al elegirla, gracias a los buenos oficios y al apoyo técnico que le ha prestado el Ingeniero señor Ullivarri, que está siendo muy felicitado.

Tienen que alcanzar también los parabienes, y no en modo secundario, sino muy alto, al Procurador Síndico don Guillermo Montoya y a los capitulares que en todo momento han estado junto a él desde que se inició el asunto hasta que fué votado, y desde que llegó la máquina hasta su aceptación definitiva.

Eco del sentir general es consagrarlo así y no escatimarles los aplausos a que se han hecho acreedores.

El auto bomba funcionó ya ayer dirigido y manejado por personal de Vitoria, y también ayer se marcharon los alemanes que vinieron a hacer las pruebas y la entrega.

Como detalle curioso de su breve permanencia en Vitoria citaremos el caso de que anteaer presenciaron la novillada, y de ella se llevan a su país unas banderillas.

Joyería Belarroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida.

Dato, 24 Teléfono 271

Gobierno civil

Nuevos vocales

Por dimisión de los que los desempeñaban han sido designados por la Cámara de Comercio para representarla en el Consejo provincial de Fomento don Clemente Victoriano Aranequi, don Godofredo Laza, don Pablo Erbina y don Vicente Larramendi.

Blasfemias y otras cosas

Por blasfemar fuertemente contra Dios en la calle Correría ha sido denunciado por el personal de vigilancia un conductor de carro de la carne, al que le ha impuesto 25 pesetas de multa el señor Gobernador.

—Y por blasfemar y maltratar a su esposa fué conducido al retén por los Guardias de Seguridad números 9 y 12, a las once de la noche última, un individuo, al que le ha impuesto el señor Gobernador 10 pesetas de multa.

Dr. Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París
ESPECIALISTA
Partos, enfermedades de la matriz y gineco-urinares
Consulta de 12 a 3 y de 6 a 8
FLORIDA, 34, 1.º
Teléfono, 584

FRONTON VITORIANO

Mañana miércoles, a las diez y cuarto de la noche gran partido de pelota a mano

Arriola y Fernández II (azules) contra Chiquito Lequeitio y Azcoitia II (rojos)

A sacar ambos libre

Palco, 2,50; Butaca y silla, 2; Entrada paseo, 1'00; media, 0'40

Isasia-Joyero

- Cadenitas oro ley, macizas para medallas, las de 28 pesetas a 15 pesetas.
- Fendientes y sortijas oro ley 18 kilates, con diamantes, desde 30 pesetas.
- Sortijas-sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50.
- Sortijas-alianza chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50.
- Despertadores, los de 14 pesetas a 9'50.
- Relojes-bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14.
- Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas.
- Monederos plata ley, a precios baratísimos.
- Fendientes y sortijas, de 10 pesetas a 6.

NOTA IMPORTANTE.—Se hacen arreglos de toda clase de alhajas finas y económicas a precios baratísimos.

Dato, 24.

- Sortijas-alanzas oro ley 18 kilates, macizas, desde 15 pesetas (según su peso).
- Relojes pulsera, los de 25 pesetas a 17.
- Medallas macizas plata ley, las de 3'50 a 2 pesetas.
- Cadenitas plata ley para medallas, a mitad de su precio.
- Pulseras esclavas chapadas oro, las de 18 pesetas a 10.
- Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas a 2'50.
- Sortijas-alanzas chapadas oro, las de 8 pesetas a 4'50.
- Sortijas-alanzas oro ley macizo, desde 14 pesetas.
- Sortijas-sello oro ley macizo, desde 20 pesetas.
- Pulseras «taño» novedad, las de 30 pesetas a 18.

Liquidación verdad

- Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50.
- Cadenitas chapadas oro para reloj, las de 6 pesetas a 4.
- Fendientes y sortijas, desde 2 pesetas.
- Sortijas-sello para niñas, las de 4 pesetas a 2'50.
- Cadenitas chapadas oro para medallas, las de 5 pesetas a 3.
- Sortijas para señoritas, chapadas en oro con tres piedras (hace muy fino) de 8 pesetas a 4'50.
- Gemelos plata ley, los de 5 pesetas a 3.
- Despertadores, de 14 pesetas a 9'50.

Cadenitas oro ley, macizas, para medallas, las de 28 pesetas a 15 pesetas.

Relojes oro ley, de bolsillo y pulsera, de todos los precios. Cadenitas plata ley para medallas, las de 4 pesetas a 2'50. Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50. Pendientes y sortijas, de 10 pesetas a 6. Pendientes y sortijas, desde 2 pesetas. Sortijas-sello para niñas, las de 4 pesetas a 2'50. Cadenitas chapadas oro para medallas, las de 5 pesetas a 3. Sortijas para señorita, chapadas en oro, con tres piedras (haca muy fino) de 8 pesetas a 4'50.

ISASIA

Sortijas-alianzas oro ley 18 kilates, macizas, desde 15 pesetas (según su peso).

Gemelos plata ley, los de 5 pesetas a 3. Despertadores de 14 pesetas a 9'50. Cadenitas plata ley para medallas, las de 7 pesetas a 4'50. Sortijas alianzas oro ley macizo, desde 14 pesetas. Relojes bolsillo para caballero, los de 22 pesetas a 14. Sortijas-alianza chapadas oro, las de 8 pesetas a 4'50. Sortijas de sello oro ley macizo, desde 20 pesetas. Cadenitas macizas oro ley para reloj de caballero, desde 125 pesetas.

JOYERO

Sortijas de sello chapadas en oro, las de 8 pesetas a 4'50 pesetas.

Relojes oro ley, de pulsera y bolsillo de todos precios. Relojes pulsera, los de 25 pesetas a 17. Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas. Bolsos oro ley para señora, desde 500 pesetas. Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes, desde 30 pesetas. Pendientes y sortijas y otras alhajas propias para regalos, desde 2 pesetas. Cadenitas oro ley macizo para medallas, las de 28 pesetas a 15 pesetas.

Isasia-Joyero

Dato, 24

Liquidación verdad

Noticias diversas

Del block informativo

Un "auto," que va a dar que hablar

Uno de estos días recorrerá las calles de Vitoria un magnífico auto ocupado por 30 personas. Estas treinta personas van a realizar en dicho vehículo un viaje de enorme trascendencia. Tal vez dependa de él la solución del problema de la subsistencias. Y del de la aviación. Mañana daremos más detalles.

Sección militar

Entrega de locales

En la tarde de ayer se ha hecho entrega al Regimiento de Cuenca de los locales construidos en el cuartel del General Loma para alojamiento provisional de las compañías de ametralladoras del expresado Cuerpo.

Material de campaña

Se declara reglamentario, como material de campaña, para el Arma de Infantería, el carro-cuba, declarado reglamentario para el Cuerpo de Intendencia.

Reglamentos

Se publica en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» el reglamento programa para las hermanas enfermeras de San Vicente de Paúl, de los hospitales militares.

Bajas

La causa en el regimiento de Guipúzcoa el sargento don Cándido Méndez Gómez, por pase a destino civil.

Nombramiento

Se nombra mozo de estrados de la Audiencia provincial de Vitoria al sargento del regimiento de San Marcial, Vicente Aguilar del Río.

Destinos

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Caballería, Intendencia y Guardia civil.

Concurso

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de Teniente que existe en la estación radiotelegráfica de Cabo Juby.

Concursos hipicos

Se autoriza la concurrencia de

jefes y oficiales del Ejército para tomar parte en el concurso hipico que ha de celebrarse en El Ferrol los días 27, 29 y 30 de Julio próximo.

Órdenes de la plaza

Servicio para mañana: Prada, Regimiento de Cuenca. Jefe de día, comandante de Artillería don Vicente Abreu.

Imaginaría, otro de Cuenca, don Luis de la Lombana. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Artillería don Julio Zumárraga.

Imaginaría, otro del mismo, don José Arregui. Reconocimiento de piensos, capitán de Alfonso XIII don Jesús de Garamendi.

«El crimen político»

En el kiosco que tienen las Hijas de Alonso se ha puesto a la venta el libro titulado «El crimen político», del que es autor don Pedro Pidal, marqués de Villaviciosa de Asturias.

A juzgar por el título de la obra y el nombre del autor, tiene que ser una cosa digna de que la lea todo ciudadano. Su precio es una peseta.

Cultos

Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol.—Solemnos cultos en honor del Santo Titular de la misma. A las tres de la tarde del día 28, Vísperas.

El día 29, a las diez, procesión claustral con la Reliquia del Príncipe de los Apóstoles, exposición de S. D. M. y Santa Misa, en la que hará el panegirico del Santo el Presbítero don Juan Crisóstomo Medrano.

Por concesión especial de nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI, el señor cura de esta Iglesia dará al fin de la Misa la Bendición Papal. A las Cuatro de la tarde, Vísperas, Visita de Altares, Bendición y Reserva.

Adoración Nocturna Española.—Celebrará Vigilia general ordinaria de aniversario de fundación de la sección a las diez de la noche del día 28, con recepción de nuevos adoradores y jura de la bandera, exposición de S. D. M., «Te Deum» e «Invitatorio» solemnes.

Carnet del repórter

Noticias de sociedad

Santos para mañana:

León II, Ireneo, Benigno, Argimiro, Paulo, Plutarco, Sereno, Hereno, Heráclides, Herón, Raida, Potamiana, Marcela y Papiro.

Por los héroes

Como anunciábamos ayer en la esquela que encabezaba el periódico, esta mañana se ha celebrado en la iglesia del Carmen un solemne nocturno por las almas de los artilleros del segundo de montaña muertos en campaña o a consecuencia de enfermedades contraídas allí, piadoso obsequio que a su buena memoria tributaban sus subordinados y compañeros.

El templo ha estado concurridísimo y, por enfermedad de don Francisco Pascual Ruiz de Arcaute, ha oficiado el P. Federico, hermano de uno de los muertos. Descansen en paz las almas de aquellos bravos y Dios pague su buen comportamiento a los que les dedican los mejores homenajes de la Iglesia!

El Colegio de Abogados

Los abogados alayeses celebraron el pasado domingo la festividad de su patrono San Basilio, organizando, con tal motivo, una excursión en varios automóviles a Arantzazu, en cuyo lugar tuvieron un banquete, sentándose a la mesa el fiscal señor García Paredes, magistrados señores Prieto y Divar, juez señor Lacalle y los letrados señores Tabar, Abreu, Salazar, Echave-Sustaeta, Quejana, Orbeago, Ortega y Atauri.

También asistió el diputado primero del Colegio de San Sebastián señor Borras.

Visitaron asimismo cuantas cosas notables existen en aquellos lugares.

La excursión resultó magnífica, regresando todos el mismo día por la noche.

Jóvenes aplicados

En las recientes oposiciones celebradas en Madrid para cubrir varias plazas de empleados del Banco de España, han obtenido plaza nuestros queridos amigos don Moisés Coto, hijo del conocido industrial don Laureano (que ha obtenido el número 37), don Heracleo Torquemada y el hijo del teniente coronel señor Ufano.

Tengan por suyo estos aplicadísimo jóvenes cuanto ayer decíamos de su compañero Enrique Alava, y lleguen hasta ellos y sus familias nuestros parabienes cariñosos.

Viaticado

Esta mañana le ha sido administrado el Santo Viático al conocido comerciante don Melchor Laprada. Por su pronta curación hacemos votos.

Matrimonio

En la parroquia de San Vicente unieron ayer sus amores ante Dios la simpática señorita Julita Quintana, hija del acreditado industrial y conocido practicante municipal don Celso, y el joven comerciante don Juan Prado.

Fueron padrinos la agraciada señorita Pilar Díez y don Constantino Prado, hermano del novio e industrial de esta plaza. Después de la ceremonia religiosa se trasladaron los numerosos invitados, entre los que se encontraban un plantel de niñas bonitas, en un automóvil de la «Compañía de Alava» al pintoresco pueblo de Betoño, donde fueron obsequiados con un suculento y abundante «menú», servido por el acreditado restaurán de la «Catalina».

Durante toda la tarde se cantó y bailó, y bien entrada la noche regresaron a Vitoria, continuando la juerga en el espacioso salón de peiquería que el señor Quintana tiene en la calle de Francia.

Reciban el nuevo matrimonio y sus estimadas familias nuestra sincera felicitación por tan fausto suceso.

La feliz pareja salió en viaje de

luna de miel, que deseamos sea etérea.

Enfermos

La prensa de la Corte da cuenta de que el académico señor Marqués de Cerralbo continúa en el mismo estado de gravedad en la dolorosa enfermedad que padece. Lo lamentamos y deseamos su curación.

Viajes

De la Corte llegó, después de pasar unos días, nuestro buen amigo don Ignacio Liger Esquivel.

—Para Manzanos fué don Santiago Díaz con su distinguida familia.

—Para Burgos, don José Martínez de Urizarra, en viaje comercial.

—Se encuentran entre nosotros don Jesús Guinea y su distinguida esposa.

—Regresó de Bilbao doña Josefa Arráiz de Dorao.

—De la misma localidad vino doña Juliana Laprada.

—Vino de San Sebastián don Luis Rodríguez.

—Hoy ha marchado a Burgos don José Ochoa de Retana, acaudalado industrial de esta plaza.

—Salió para Pamplona don Joaquín Madinaveitia.

—Llegó de Bilbao doña Nieves Tordesillas, en unión de su hija María de las Mercedes.

—Fué a Burgos el ilustrado catedrático del Instituto vitoriano don Enrique Iglesias.

—Marchó a la Corte el notable jurista don Gabriel Martínez de Aragón.

—Llegó de Madrid, regresando a la misma localidad, el señor marqués de Foronda.

—Con el fin de pasar las vacaciones al lado de su familia ha llegado de Madrid el alumno de la Escuela de Arquitectura señor Guinea, hijo de nuestro particular amigo don Enrique.

—Regresó de San Sebastián don Pío Luis Larrañaga.

—De San Sebastián regresó ayer la señora de don Basilio Concha, en unión de su hija mayor.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Nicolás Suso.

—También hemos saludado al ingeniero mecánico don Guzmán de la Vega.

NOTICIAS

CAZADORES: Escopetas a toda garantía. Pídanse catálogos al fabricante JOAQUÍN FERNÁNDEZ, de EIBAR (Guipúzcoa).

SAN ROQUE (JEREZ QUINADO)

Premiado con gran diploma y medalla de oro en la exposición de Milán. El que prueba una vez este notabilísimo producto, recomendado por la Ciencia como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo preferirá a todos los reconocidos hasta el día.

San Roque Jerez Quinado, Representante en Vitoria:

PABLO OZAETA

Información telefónica

Madrid y Marruecos

Noticias de Madrid

Conferencias

En la conferencia que el pasado sábado celebraron los señores Sánchez Guerra y Cierva trataron ambos personajes del proyecto de transportes.

Como en dicha conferencia no se habló de otros importantes problemas de actualidad, ambos políticos celebrarán nuevas conferencias.

Lo que opina un general

Comunican de Palma de Mallorca que el Capitán general don Valeriano Weyler, durante su estancia en dicha capital, ha celebrado varias conferencias con sus amigos políticos.

En una de las reuniones se le requirió para que diera su parecer sobre el rescate de los prisioneros, y el veterano general dijo que opinaba que mientras el general Berenguer estuviera al frente de la Alta Comisaría, no se hará gestión alguna para conseguir dicho rescate.

Dice «El Imparcial»

Relacionado con el próximo viaje a Madrid del Alto Comisario, dice «El Imparcial» de hoy que no

se necesitan obreros hojalateros, en el taller de Gabriel Laza, Florida, 25.

DE SPORT

Cuenca, triunfa

El pasado domingo se celebró en Haro un interesante partido de foot-ball, entre los equipos de los Regimientos de Cuenca (Vitoria) y Baién (Logroño).

La Sociedad «Haro Sport Club» tuvo el acierto de ofrecer una preciosa copa al que resultase vencedor en el encuentro.

Alineados los equipos se vió que existían enormes deseos por alcanzar el triunfo, y éste lo obtuvo Cuenca, que consiguió «colar» cinco goals en la meta contraria, mientras que los logroñeses no se «estrenaron».

Por lo tanto la copa vino a Vitoria. Felicitamos a los «equipiers» del equipo militar vencedor por su triunfo.

Equipos infantiles

Vimos el día pasado, en el Campo de Juzmendi, jugar al futbol a dos equipos de «chavales», que están llamados luchaban para apuntarse la victoria.

Nos congratulamos de ello, pues nos demuestra que hay afición hasta en los «pequeños» también. Animo, muchachos.

Y... ¿para fiestas?

Están muy intrigados los jóvenes deportistas y la afición en general por conocer los propósitos de la Sociedad «Deportivo Alavés» en relación con las próximas fiestas de la Banca.

Hoy no puede decirse nada en concreto, pero sí podemos adelantar que el programa deportivo superará al de años pasados.

Al menos por eso se trabaja. Cuando tenga más datos los iremos dando a conocer.

DEPORTE

CLINICA DERMATOLÓGICA del Dr. J. Salaverri

Especialista y jefe del servicio de enfermedades de la piel y secretas del Hospital civil de Bilbao

ELCANO, 4.—BILBAO Gabinetes de espera unipersonales Diatermia Rayos X Rayos ultravioletas Electrolisis

LABORATORIO DE ANÁLISIS Consulta diaria, de 5 a 7 Lunes, miércoles y viernes, de 11 a 1

se explica el anuncio de ciertas actitudes después del viaje que antes efectuó el general Berenguer, en cuyo viaje se redactó un documento firmado por todos los asistentes a la reunión, en cuyo documento se concretaba un plan a seguir en Marruecos.

Cabe—añade—que en las conferencias que se van a celebrar ahora surjan discrepancias en lo acordado porque el encargado de desarrollar aquel plan no haya logrado alcanzar los objetivos propuestos y desee por ello ausentarse de aquel alto puesto.

Añade el articulista que en este asunto no puede ponerse en contraposición a los poderes civil y militar, pues el problema, por su gravedad, exige más unanimidad.

Dice Olaguer

Preguntado el ministro de la Guerra en el Congreso si tenía noticias del general Berenguer y de su viaje a Madrid, dijo: No tengo noticias de la operación que ha sufrido el general, ni me ha dado cuenta de cuándo realizará su suspendido viaje.

La huelga de Asturias

El ministro del Trabajo ha dicho a los reporteros que como ayer no se llegó a un acuerdo, hoy volverán a reunirse los parlamentarios asturianos y representantes mineros para solucionar el conflicto planteado en aquella zona.

Mombramientos

Al despachar esta mañana con el Rey el jefe del Gobierno, puso a su firma los nombramientos de Consejeros de Estado a los señores siguientes:

Don Juan Pérez Caballero, don José Roig Bergadá, don José Marina Vega, señor marqués de Corina, don José Maestre, don Antonio Goicoechea, don Joaquín Salvatella y señor vizconde de Eza.

LA COMPAÑÍA DE MADERAS DE BILBAO Maderas de pino del Norte, res y frascos, por vagones completos y por expediciones sueltas.

Noticias de Marruecos

Berenguer, operado

TETUAN.—El doctor Cairena ha operado al Alto Comisario general Berenguer para extirparle un pequeño tumor que padecía en el pie derecho.

La operación se ha efectuado satisfactoriamente y el general Berenguer tardará seis días en separarse de ella.

Toma de posesión

CEUTA.—Ha tomado posesión del cargo para el que ha sido nombrado en esta Comandancia el general de brigada don Alfonso Alcaina.

Oficiales fallecidos

A consecuencia de las heridas que sufrió en el combate del día 19 ha fallecido en el Hospital el teniente de la Legión señor Berengui.

Ayer se efectuó el entierro del alférez del Tercio don Angel Arévalo, que también resultó herido en el combate antes mencionado.

Llegada de Lyautey

TANGER.—Procedente de Casablanca ancló en el puerto el buque de guerra francés «Ducal», trayendo a bordo al mariscal Lyautey, residente general de Francia en Marruecos.

Para cumplimentar a dicho mariscal estuvieron a bordo del «Ducal» el ministro y personalidades de la colonia francesa.

Entre la población se comenta mucho este inopinado viaje del jefe general francés.

COMPañÍA SIDERÚRGICA DEL MEDITERRÁNEO

CAPITAL SOCIAL, PESETAS 100.000.000

Suscripción pública de 40.000 Obligaciones hipotecarias 6 por 100 de interés anual

Consejo de Administración

Sir Ramón de la Sota y Ll. no K. B. E., Presidente; excelentísimo Sr. D. Luis María de Azar, Vicepresidente; Excmo. Sr. Marqués de Villarreal de Alava, Excmo. Sr. Conde de Aresti, Excmo. Sr. Marqués de Unzá del Valle, Excmo. Sr. Marqués de Zuya, D. Nicomedes de Mendiaidú, D. Constancio Vildósola, Excmo. Sr. D. Vicente Puchol, don José de Zubiaga, D. Marcelino del Río, D. Enrique de Zárate, don Domingo de Mendezona, D. Francisco A. de Arteche, D. Ramón de la Sota y Aburto, D. José Luis de Aznar y Zabala, D. Eduardo Aburto, D. Mariano de la Torre, D. Alejandro de Zaballa, vocales; don Antonio de la Sierra, Vocal Secretario.

En virtud de la autorización que le concede el artículo 26 de los Estatutos, el Consejo de Administración de la Compañía ha dispuesto poner en circulación 60.000 Obligaciones de 500 pesetas, de las cuales se ofrecen al público por suscripción 40.000, con arreglo a las siguientes condiciones:

INTERESES.—6% anual, pagadero por semestres vencidos en 1.º de Enero y en 1.º de Julio. TIPO DE EMISION.—96%, ó sean pesetas 480 por obligación de peseta 500.

CONDICIONES DE PAGO.—25%, ó sean 120 pesetas por obligación al sus ribirse. 25% ó sean 120 pesetas por obligación del 1.º al 5 de Octubre de 1922. 25% » 120 » » del 1.º al 5 de Enero de 1923. 25% » 120 » » del 1.º al 5 de Abril siguiente.

Los suscriptores tendrán la facultad de liberar íntegramente sus obligaciones en cualquiera de los plazos arriba indicados, mediante una bonificación de intereses a razón de 5% anual.

Si el número de Obligaciones suscritas fuese superior al de las ofrecidas, se procederá al prorrateo correspondiente. SEGURO.—La suscripción se halla asegurada por el Banco de Bilbao, la Casa Sota y Aznar y un Sindicato de Accionistas de la Compañía.

Banco de Bilbao (Sociedad de Vitoria)

efectúa suscripciones libres de toda comisión.

Fábrica de aguardientes, licores, anisados y jarabes

Alcoholes rectificadas y desnaturalizados

de

Lorenzo de Benito. - Vitoria

Es la casa más antigua de Vitoria dedicada á este negocio y fabricante del famoso

"Anís Laurak-Bat" incomparablemente el mejor

Depósito: Calle de Moraza, 13

Fábrica y escritorio: Calle de los Herrán (Frente á la estación del Vasco-Navarro)

Baños y aguas sulfurosas sulfhidricas Arechavaleta (Guipúzcoa) nitrogenadas

Premiadas con medalla de plata en varias Exposiciones. - Especiales en el tratamiento de las afecciones herpéticas, escrofulosas y de los órganos respiratorios - De eficaz resultado también en las enfermedades propias de la mujer y en otras de carácter específico

Armería de Zulaica



Gran surtido de artículos para caza y pesca. Recopetas de las marcas más acreditadas. Abundantes artículos de viaje y toda clase de sport, & Precios económicos

No confundirse: FRENTE A LA PLAZA ABASTOS, n.º 7. Telf.º 377

EDUARDO PEREZ Almacén de música VITORIA

LA EXPORTADORA, Sebastián Ricardo Aranzaga

Fábrica de lunas y espejos marcos y molduras

Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cañes y demás usos. - Lunas biseladas y grabadas. - Bendas biseladas. - Lunas de segunda, blancas y ordinarias. - Espejos de todas clases. - Marcos con cromes y electrografías. - Molduras. - Vidrios impresos, blancos y de colores. - Vidrios del país y extranjeros.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO




Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las picocas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en Vitoria: Perfumería de Ruiz y Eguiluz (Sucesores de la viuda de Blanco), Dato, 1, y en las principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

ALEMANIA

Acabamos de recibir de esta nación las últimas novedades de plumas estilográficas, desde 190 en adelante. Pluma fuente, con punto de oro é iridium, las que valen de otras marcas 35 pesetas, nosotros á 12. No hay nadie que las pueda vender á este precio. Más de 100 modelos para elegir.

La mejor máquina para escribir es la «Hamond» de viaje, modelo 1922; una casa que hace un modelo cada año; no se trata de un juguete que no sirve más que para un año; nosotros garantizamos esta máquina por 20 años; es la única que escribe con 100 modelos de letra, lo mismo que los idiomas orientales, chino, japonés, etc.

Gran surtido en artículos de piel y perfumería fina.

Todos los días se reciben las últimas creaciones de novelas, libros de arte, religión, ciencia, milicia, etc.

Esta casa admite para sus pagos moneda alemana y se compromete á servir toda clase de encargos alemanes, pues para ello disponemos de representantes en todas las capitales de dicha nación, así como en las demás del mundo.

Máquinas de escribir reconstruidas, de todas marcas y precios.

Librería Universal Viuda é hijos de Linacero

Contabilidad Mecanografía, Preparación para el ingreso en Bancos y otras oficinas. E. ROMERO, Florida, 42, 1. Copias de escritos á máquina.

Si quiere ganar dinero, anúnciese en LA LIBERTAD

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tomifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Luis S. del Cid

(Premiado en la Exposición Nacional de Bellas Artes)

Muebles arte español :-: Antigüedades (compra y venta)

Comedores :-: Despachos :-: Vestibulos :-: Bargueños :-: Arquetas

Objetos decorativos :-: GRANDES EXISTENCIAS

Calle Chiquita, S.-VITORIA

DEBILIDAD, NEURASTENIA CONSUNCION, CLOROSIS CONVALENCIA

ANEMIA VINO y JARABE Deschiens á la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este hierro vital de la sangre es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. - De salud y fuerza. - PARIS

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 65 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios - Seguros de valores - Seguros contra accidentes - Seguros marítimos

Capital social 21 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

A. Quiroga y Gobierna Plaza del General Loma, 6, 2.º VITORIA

JABÓN LAGARTO Sin rival para el lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes de ultramarinos de Manuel R. de Alegria, Aliados 2.º Señores Hijos de don José Erdoña Plaza Nueva, 24. - Señores Hijos de Vicente más San Francisco, 1.º - Señores B. Hernández y Hermanos, Portal del Rey, 20. - Don Lucio Nalá, Fueros 9.

Imprenta Vitoriana. Dato, 53